



# 区法院:司法为民志不移 公正司法守初心

■通讯员 萧法

回顾五年奋进路,区法院聚焦主责主业,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义;聚焦中心大局,努力为高水平建设“亚运国际城·数智新萧山”注入法治力量;聚焦队伍建设,努力打造党和人民信得过、靠得住、能放心的萧法铁军。

2017年以来,该院始终锚定“全省法院排头兵”目标,紧紧围绕区委决策部署,忠诚履职、奋勇担当,各项工作实现全面发展。受理各类案件187497件,结案192559件,33个案例入选全国、全省法院典型案例;37个集体、47名个人受到市级以上表彰,先后获评“全国维护妇女儿童权益先进集体”“全国法院‘基本解决执行难’工作先进单位”“全省突出贡献法院”等荣誉。

## 多措并举 主动作为 重营商环境改善

“水深鱼极乐,林茂鸟知归。”良好的营商环境是一个地方经济持续健康发展的根本保障。五年来,区法院深入践行“法治是最好的营商环境”,审结涉企商事纠纷67811件,标的额724亿元。

优化营商环境,关键要做好“加减法”。首先是要做好“减时见效”的“减法”,该院建立买卖合同快立快审快执绿色通道,推行企业送达地址承诺制度提升送达速度,买卖合同案件平均结案时间同比缩短15天;“加法”就是不断提升“法治

服务”水平和范围——常态化送法入企,出台落实为民营经济健康发展提供司法保障的意见20条,发放《企业常见法律风险提示100条》,提升企业风险防范意识。

此外,该院不断加快“僵尸企业”不良资产的司法处置,力促“腾笼换鸟”。五年来,共出清土地1.4万亩、房产719.1万平方米,盘活资产222.7亿元,其中“登峰系”“红剑系”“青年莲花系”等17宗破产资产拍卖成交额均亿元以上。

作为服务保障营商环境的重要力量,该院充分发挥破产审判在完善市场主体救治和退出机制中的积极作用,主动作为,运用破产重整、和解、预重整等制度,成功挽救“船牌”“宇田系”等22家危困公司,受到社会各界充分肯定。

## 扑下身子 迈开步子 开诉源治理新局

2021年,区法院立案庭被浙江高院评为“全省法院诉源治理成绩突出集体”,这份沉甸甸的荣誉是该院不忘初心、砥砺前行干出来的。该院坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极助推“信访打头、调解为主、诉讼断后”的区社会矛盾纠纷调处化解中心建设,2020年9月,立案庭整体入驻区矛盾纠纷中心,让企业和群众有矛盾纠纷需要化解时“最多跑一地”。

在物业、房产、婚姻、交通、买卖等纠纷领域,该院不断深化多元化纠纷解决机制改革,与物调、婚调、交调、工商联等14家行业调解组织建立了诉调对接机制,充

分发挥它们的行业、专业优势。2021年,工商联调委会诉前分流调解成功率高达61.2%，“多元化商事纠纷化解”案例入选全省优化营商环境20强榜单。

为了更好地推进诉源治理工作,该院高质量建设“共享法庭”,不断加强协同配合,力争将矛盾纠纷化解在源头。截至目前,已推动建成镇街“共享法庭”19家、村社“共享法庭”220家、特设“共享法庭”5家,培育法治带头人79名。去年年底,省高院远程借助益农镇“共享法庭”,成功调处两起行政诉讼申请再审案件,开创全省首例,获人民日报点赞报道。

## 勇于争先 敢于亮剑 创为民执行声势

赵某离婚后一直无法探视4岁的女儿,无奈之下向法院申请了强制执行,法官耐心释法明理,最终以爱之名促和解……2018年10月,区法院这一探视权执行案被写入最高人民法院解决“执行难”工作报告,彰显“萧山元素”。在为民执行上,萧法经验领跑全国,2019年,该院被最高人民法院、人力资源社会保障部授予“全国法院‘基本解决执行难’工作先进单位”荣誉称号。

荣誉的背后是沉甸甸的责任,五年来,该院始终聚焦人民群众最关心的突出问题,勇于争先、敢于亮剑,坚决如期打赢了“基本解决执行难”这场硬仗,顺利收官全区“综合治理执行难三年行动”,持续向“切实解决执行难”迈进。共执结执行案

件61329件,执行到位金额200亿元,是前五年总金额的2.1倍。

为保障胜诉方权益可以兑现,该院全面推行网络查控、司法网拍、执行转破产等工作模式,通过公布失信被执行人、限制高消费、罚款、司法拘留等措施,着力强化执行惩戒。切实实践善意执行理念,推行预罚款、预拘留等措施,敦促近万名被执行人自动履行,到位金额20亿余元。对符合条件的企业和个人进行信用修复,让他们走出“黑名单”。

去年,该院还在全市首推不动产司法处置“一件事”改革,从老百姓关心的关键小事入手,促成设立区不动产登记服务中心“一件事”专窗,满足老百姓“少跑腿”的“微心愿”。

## 牢记使命 不忘初心 续砥砺奋进新篇

五年来,区法院充分发挥审判职能,依法惩治刑事犯罪,审结刑事案件9906件15031人;坚持办民事、谋民利、暖民心,审结民商事案件114755件;运用法治方式支持、监督依法行政,审结行政诉讼案件1285件、非诉行政案件735件,在服务更高水平的法治萧山、平安萧山建设中贡献萧法力量。

成事之要,关键在人。该院坚持党对法院工作的绝对领导,始终把党的政治建设摆在首位,推动实现抓党建带队建促发展。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,深入开展党史学习教育,持续巩固

政法队伍教育整顿成果,不断提升队伍核心战斗力,全力打造忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的新时代萧法铁军。

对该院而言,新冠肺炎疫情仿佛一份突发的战时考卷——既是一份专业的法治考卷,也是一份系统的民心考卷。为了保障疫情防控和审判执行工作“两不误”,该院抓实抓细疫情防控,见事早、行动快,出台助力企业复工复产10条实施意见,注重平衡各方利益,妥善处理涉疫情民商事纠纷,依法严惩涉疫情犯罪;积极推广线上诉讼,自2020年2月起网上开庭、调解1776件。疫情严峻期间,该院干警迅速下沉基层,自我淬炼,为基层一线疫情防控工作贡献力量,交出了人民群众满意的高分“答卷”。

因为相信,所以看见。2022年及今后一个时期,区法院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,深学笃行习近平法治思想,按照区第十六次党代会提出的部署要求,坚持服务大局、司法为民、公正司法,坚持稳中求进、实事求是、守正创新,持续开展“三个建设年”活动,深化“四项建设”,加快新时代法院工作高质量发展,让人民群众切实感受到公平正义就在身边,为我区忠实践行“八八战略”,高水平建设“亚运国际城·数智新萧山”,高质量打造新时代共同富裕新标杆,当好全市排头雁、成为全省排头兵、争做全国先行者提供有力司法保障。



# 区检察院:全面能动履职,更好为大局服务、为人民司法

■通讯员 萧检 记者 蒋超

过去的五年,区检察院全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,始终坚持将习近平法治思想融入检察履职全过程,始终坚持以人民为中心,以检察工作自身高质量发展服务保障萧山经济社会高质量发展。

一路坚守,一路收获,一项项荣誉见证着区检察院这五年的辛勤历程。获评全省检察工作先进院、全省扫黑除恶专项斗争“成绩突出集体”,全市政法系统第二届“八个排头兵”十佳先进集体;21人次获评全国、省、市级业务标兵、能手,34人次入选各级各类专家人才库,涌现出全国普法工作先进个人、全国检察机关扫黑除恶专项斗争先进个人、全市优秀共产党员、全市“最美检察官”等一批先进典型,司法公信力、队伍满意度持续提升。

## 强化大局意识 以检察担当服务高质量发展

五年来,区检察院坚持把检察工作放在大局中谋划和推进,为经济社会高质量发展保驾护航。

积极服务中心工作,在助力防范金融风险、推动全域治理、战疫情促发展上精准发力。积极参与互联网金融领域专项整治,突出惩治集资诈骗、非法吸收公众存款、洗钱等金融诈骗、破坏金融管理秩序犯罪,起诉579人;撰写萧山区法律监督工作年度报告,发布近10年常态化刑事案件调研分析报告,结合办案提出涉环境污染、责任事故、民生领域“微腐败”等社会治理问题建议21个,为党委政府决策提供法治参谋;从严从快办理涉疫刑事案件,全员全力投身社区参与联防联控,为战疫情、促发展贡献检察力量。

忠诚守护“平安萧山”建设,对各类危害社会安全稳定的犯罪“零容忍”。深入推进扫黑除恶专项斗争,起诉黑恶势力犯罪91件510人。起诉危害公共安全犯罪2557人,起诉抢劫、强奸、制毒毒品等重罪刑事案件1059人。起诉网络诈骗、“套路贷”“校园贷”所涉诈骗、侵犯公民个人信息、帮助信息网络犯罪活动等涉网犯罪1556人;起诉非法经营、强迫交易、传销等破坏社会主义市场经济秩序犯罪1374人;



服务“六稳”“六保”护航民营企业发展检察开放日

起诉“黄赌毒”等妨害社会管理秩序犯罪5243人。

护航非公经济发展,将服务企业、保护企业落到实处。联合区工商联出台有关保障非公有制经济健康发展工作意见,持续优化法治营商环境。依法打击各类侵犯企业合法权益犯罪,起诉合同诈骗、职务侵占、挪用资金、侵犯知识产权等犯罪304人。对企业管理层涉经营类犯罪,依法不捕不诉共60人。统筹疫情防控和经济社会发展,丰富检察服务举措,帮助企业复工复产。

## 深耕主责主业 以法律监督维护公平正义

五年来,区检察院主动适应刑事、民事、行政和公益诉讼“四大检察”工作新格局,坚持在办案中监督,在监督中办案,努力让人民群众在每一一起案件中都感受到公平正义。

以“品质检察”为目标提升案件办理质效。“三三系”非法集资案、“淘宝代运营”系列诈骗案、胡剑冰等12人涉黑案、全国首例疫情期间销售伪劣儿童口罩民事公益诉讼案、全省首例野生动物保护领域生态环境赔偿磋商案、案值高达2400万元的企业借贷纠纷虚假诉讼案、讼争长达3年的政府信息公开检察监督案……区检察院依法办理了一批社会高度关注的重大复杂敏感案件,其中8个案件获评最高

检典型案例,46个案件获评省市检察机关精品或典型案例。协同推进反腐败斗争,起诉职务犯罪59人,其中,行贿犯罪11人,依职权查办司法工作人员利用职权实施的损害司法公正犯罪13人。

打造有全国影响力的萧山未检品牌。试点开展强制亲职教育,入选未成年人检察社会支持体系建设全国首批试点,获评全国示范建设单位。强化未成年被害人保护救助,全国首创的侵害未成年人案件强制报告制度,写入新修订的《未成年人保护法》,入选杭州市首届“十大法治实践”,获评萧山区“十五大法

治影响力事件”。

贯彻落实“少捕慎诉慎押”、认罪认罚从宽等刑事司法政策。对轻微刑事犯罪,依法不捕1875人,不诉2757人,不捕、不诉率同比分别增加11%和4.8%,诉前羁押率同比下降7%;适用认罪认罚从宽制度11173人,适用率提升41个百分点。

以数字化改革撬动法律监督模式变革。探索数字赋能法律监督新模式,推动数据、技术与办案深度融合,提升打击犯罪、防控风险成效。在办理一起50余人跨境电信网络诈骗系列案过程中,充分运用大数据,依法追加诈骗金额4500余万元,追诉漏犯14人,首要分子被判处有期徒刑13年。

## 牢记为民初心 以高效履职满足人民群众新期待

五年来,区检察院积极践行人民至上理念,紧盯人民群众的操心事、烦心事、揪心事,自觉在保障民生民利中展现检察担当作为。

用心用情办好群众身边“小案”。守护“舌尖安全”,保卫蓝天碧水净土,起诉制售有毒有害食品、假药劣药和污染环境等犯罪293人;守好老百姓的“钱袋子”,起诉侵犯公民财产权利犯罪4749人,其中,起诉电信网络诈骗犯罪670人,全力推进“断卡”行动,协同做好追赃挽损。

让群众切身感受到“检察温度”。运

行公益损害与诉讼违法举报中心,深化运用检调对接、律师参与、刑事和解等司法政策,落实院领导接待制,构建涉检信访矛盾多元化解机制;落实“群众来信件件有回复”,妥善处理群众信访1330件;12309检察服务中心常驻区矛调中心,确保检察便民事项、咨询接待真正“最多跑一地”;加大检察环节对困难群众的救助力度,向96户受害家庭发放司法救助金193.5万元,助力脱贫攻坚;全力办好民生实事,践行“我为群众办实事”,领办为民实事23件。

牢牢把握人民中心和公益核心,做好公共利益的“守护者”。围绕生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让以及英烈保护等领域,共办理公益诉讼案件181件。通过制发行政诉前检察建议、提起民事公益诉讼等方式,督促推动耕地复绿40余亩,增殖放流鱼苗价值15.6万元,挽回国有财产损失387万元。集中开展各类食品安全保障、扬尘污染防治、道路限高设施规范、无障碍环境建设、红色军事文化史迹保护等25项公益诉讼专项监督。提起刑事附带民事公益诉讼案件6件。

时序更替,万象更新。新的起点,新的征程。区检察院将继续秉持人民至上的初心,紧跟时代步伐,在依法履职中踔厉奋发,在能动司法中笃行不怠,接续书写法治萧山建设的检察新篇章。



开展道路限高杆、无障碍设施领域公益诉讼专项监督